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INTRODUCCION

La vida del hombre sobre la tierra siempre ha dependido
de la existencia de los animales proximos a él. Es por ello
que a través del tiempo, ha desarrollado una ciencia para el

mejor aprovechamiento de los mismos.

En la actualidad, en donde todo desarrollo social viene
complementado por el econdmico, no se puede pensar tan solo
en una produccidén submarginal, sino también en una produccion
que deje una remuneracidn satisfactoria para enfrentarse a

las exigencias actuales de la vida moderna.

Combinando los métodos técnicos adecuados actuales, con
los sistemas econdmicos desarrocllados, y aplicados ambos a
las explotacicnes pecuarias, se logra cbtener mejores resulta

dos con un costo minimo.

El agro mexicanc consientede la insuficiencia alimenti-
cia por la que pasa el pais, ha hecho que sus empresas se vean
en la necesidad de intensificar sus actividades y-multiplicar
sus esfuerzos para abastecer de alimentos a la nacidon. El
hecho de minimizar los costos de produccidén y aumentar la efi
ciencia en la produccidn, seria una de las alternativas para
alcanzar la autosuficiencia alimenticia, vy poder asi, contri-

buir a salir con la crisis por la que pasa el pais.



La administracidn nos permite analizar los costos de pro
duccidn y de esta forma buscar alternativas para disminuirlos,

Y cbtener mejores beneficios para la empresa.

Para poder determinar el costo de produccidn, es indis-
pensable llevar un constante registro de los datos que invoclu

cra la administracion.

En el presente traﬁajo ge analizan los costos gQue com-
prenden la produccién de leche de cabras c¢riollas de la F.A.
U.A.N.L. También se incluyen el andlisis del punto de equili-
brio, la relacidon de beneficios y andlisis de sensibilidad pa
pa poder hacer una critica mds argumentada sobre la situacidén
econdmica del nedgocio; y buscar las mejores alternativas para
el uso mds eficiente de los recursos para disminuir los cos-
tos de produccion y aumentar las utilidades de la explotacidn

caprina.



REVISION DE LITERATURA

12 administracidn de empresas se define como el conjunto
de disciplinas que estudian el proceso de la combinacién y 1la
actualizacidén de los factores de la produccién entre ellos la
tierra, el ganado, la mano de obra, el capital, etc., con el

fin de lograr siempre utilidades y beneficios sociales lo mas

elevados posibles.

Para conocer las utilidades vy beneficios de una empresa,
es necesario llevar su contabilidad, que seglin villegas (1977)
"es una técnica que produce sistematica y estructuradamente in
formacidén cuantitativa en unidades monetarias de las transac-
ciones que realiza una empresa y de ciertas cuentas econdmicas
que la afectan, con el objeto a los diversos interesados el to

mar decisiones de caracter financiero en relacidn con dicha em

presa" (Aguilar et al., 1982)

Dentro de la empresa agropecuaria es necesario una inver-
sidn de capital para adquirir los medios de produccidn, enten-—
diéndose como tales: semillas, fertilizantes, instalaciones y
construcciones, manc de chra, tierra, etc. Los cuales sufren

un desgaste o son consumidos durante el ciclo de produccidn.

Los costos de produccion de la actividad agropecuaria es-

tin comprendidos materiales y servicios de diversa indole que



intervienen en el proceso productivo de la empresa y los de ma

yor importancia son los siguientes:

a)
b)
c)

a)

e)
£)
g)
h)

i)

la tierra, las mejoras de la tierra y sus edificios.
La mano de obra, tanto permente como eventual.

Ia magquinaria, eguipo y herramientas.

Los materiales como semillas, estiércol, abonos, in-
secticidas, etc.

El trabajo animal.

Piensos y forraijes.

Mantenimiento del hato.

Sanidad animal (medicamentos y servicio veterinario).
Derecho de inscripeidn y cuotas camo’aocios de ingti-
tuciones de diversa indole (unicnes ganaderas, asocia

ciones, etc.).

Costos de Produccidn

El costo puede definirse como la expresidn en dinero de

las erogaciones insumidas para atraer a los factores de la pro

duccidén hasta la produccidén de un bien o la prestacidn de un

servicio. El costo se compone de la suma de los gastos, las

amortizaciones y los intereses insumidos,

México (1982) expresa que los costos son el total de los

medios de produccidn consumidos y la parte proporcional de



los medios de produccidon desgastados durante el proceso pro-

ductivo.

Pappas y Brigham (1984), consideran que el término de cos-
to se define en numerosas formas y que su definicién correcta
varia de una situacidn a otra dependiendo de la forma en que
las cifras de costo hallan de usarse. El costo se refiere por
lo general, al precio gque se debe pagar por un producto; y la
cifra de costo que debe usarse en una aplicacidn especifica es
el costo relevante, cuyo contenido varia segin si es para de-

cisiones administrativas o para propdsitos fiscales.

En forma general, los costos de produccidén de una empre-
sa estdn determinados por las condiciones fisicas de la pro-
duccidn, por el precio de los recursos (tanto humanos como ma-
teriales) y por la eficiencia econdmica del productcr (Fergu-

son y Gould, 1979; Velazquez, 1980).

Los costos estdn directamente relacionados con el volumen
de produccidén de la misma manera qgue los gastos de produccidn
estdn relacionados con el producto. Cuando se habla de costos
de produccidn, generalmente se refieren a los gastos realiza-
dos por unidad de producto. Es decir, que la referencia se

hace al costo medio de producir una cantidad dada de un pro=



ducto (Bishop y Toussaint, 1967).

La rentabilidad de una empresa estd en funcidén de los cos
tos y de los beneficios. Esto es, si los costos de producir un
bien determinado son mayores que los beneficios que este pueda
crear, entonces se dice que la empresa no es rentable, y vice-
versa; si los costos de produccidn son menores que los benefi-
cios gque el bien crea entonces se considera una empresa renta-

ble.

México (1982) hace una aclaracidn importante para evitar
confusiones con los términos de gastos y costos. Estos Gltimos,
son los recursos gue entran a la produccidn, mientras que los
gastos son desembolsos que pueden- aplicarse a uno o varios pe-

riodos de produccidn.

Funciones de los Costos
La funcidon de la produccién de la empresa y la funcién de
la oferta en el mercado de insumos son los gue determinan las
funciones de los costos. Brigham y Pappas (1978) mencionan que
la funcidon de la produccidn especifica de la relacidn técnica
entre las combinaciocnes de los insumos y el nivel de produc-
cidén y este factor combinado con los precios de los insumos de

termina la funcidn de los costos.



La funcidn del costo total.

12 forma de la curva del costo total es determinado por
la funcidn de produccion, con la condicion de gque el precio
gue el producto paga por los insumos comprados. Unicamente el
costo en que el insumo variable sea gratis la curva del costo
total serd horizontal, es decir, el costo serd independiente

del producto (Bishop y Toussaint, 1967).

bonnadieu (1969) sostiene gque los precios de los insumos
afectan el nivel y la pendiente pero no la curvatura o la for
ma. Mientras gque la funcidn del costo total en la curvatura

estd determinada por la funcidn de la produccidn.

Clasificacidén de los Costos
Costo social y privado.

La teoria de la produccién establece gue la clasificacidn
de los costos estd determinada por los_Qgsembolsos en adquirir
recursos Y los costos de oportunidad;‘a loa cuales se le llama
costo privado de la produccidén y costo social de la produccidn
respectivamente. Estos costos de produccidén legitimos eh condi .

ciones ideales son idénticos (Ferguson y Gould, 1979).

El costo social o de oportunidad, es el que paga la socie
dad cuando sus recursos son utilizados para producir un bien

especifico. El costo social que supone la utilizacidn de un



conjunto de recursos para producir una unidad de un bien "X*
es el nimer o de unidades del bien "Y" que se deben sacrificar
en el procese (Ferguson y Gould, 1979). También es costo de
oportunidad el definido por Veldzguez (1980) es como aguel
costo gque se incurre por el hecho de dedicarse a una activi-

dad y presindir de otras.

El costo privado de produccidn es el precio gue debe pa-
gar el empresario para obtener los recursos que emplea. Al ad -
guirir recursos se incurre en costos explicitos y costos im-
plicitos. Todos aquellos factores de la produccidn comprados
o alguilados por la empresa que incurre a desembolsos en efec
tivo son denominados costos explicitos de produccidn, como
por ejemplo: salarios, materia prima, etc. mientras que Agui-
lar et al. (1982) define a los costos implicitos como aque-
llos recursos propios gque frecuentemente se pasan por alto
cuando se cdmputan los gastos de la empresa (Ferguson y Gould,
1979; pPapas y Brigham, 1984), distinguen a los costos implici
tos a agquellos que incurre un empresario al producir un bien
especifico, y consistente en las sumas que podria ganar en el
mejor uso alternativo de su tiempo y de su dinero; estos cos-—
tos son una cantidad fija en el corto plazo, son muy difici-
les de calcular ya que comprenden gastos en efectivo, Yy por

lo mismo, a menudo se pasan por alto.



costos fijos y costos variables.

Los costos fijos son aguellos en los gque se incurre aun-
gue no se produzca nada, a lo que es igual a decir que son in
dependientes del volumen de produccidn; su monto total perma-

nece invariable o constante {(Bishop y Toussaint, 1967).

Los costos que no varian con respectq a la produccidn son
definidos como costos fijos. Se incluyen los intereses sobre
los capitales tcmados en préstamos, las erogaciones por algui-
ler de plantas y equipos, las cargas de depreciacidn que se
asocian al paso del tiempo, los impuestos sobre la propiedad y
los salarios de los empleados a los que no se pueden despedir
durante los periodos de produccidn reducida. A largo plazo no

existen costos fijos (Brigham y Pappas, 1978).

México (1984) los costos fijos son aq;ellos gue nc varian
en relacidén con el volumen de produccidn. Por ejemplo, los cos
tos de construcciones, instalaciones, maguinaria y equipo no
varian y son independientes a la cantidad de unidades produci-

das, hasta determinada escala de produccidn.

Los costos variables son aquellos directamente relaciona-
dos con el volumen de produccidn; son el reflejo de insumos cu
yva utilizacion varia con el nivel de produccidn. Cuando la Pro

duccidn es nula los costos variables son igual a cero. A medi-
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da que aumenta la produccidén, los costos variables aumentan

ya gque son una funcién del nivel de produccidn (Tucker, 1976).

Algunos costos varian en proporcidén directa o casi auto-
mdtica con el volumen de produccién, en cambic, otros aumentan

con el volumen peroc no en proporcidn directa (Tucker, 1976).

Brigham y Pappas (1978) los costos varian con los cambios
de la produccidn, son funciones del nivel de produccién. Se in
cluyen costos totales camo las erogaciones en materias primas,
las depreciacicnes asociadas al uso del equipo, algunos cos-
tos de mano de obra, las comicicnes de ventas y los costos de
todos los demds insumos que varian la produccidén. A la larga,

todos los costos son variables.

México (1984) los costos variables estin directamente re-
lacionados con el volumen de producecidn. Cuanto mids se produz-~
ca, los costos variables serdn mayores. Por ejemplo, los cos-
tos de cambustible de un tractor asi como los de sus lubrican-

tes, que varian de acuerdc con el numero de horas de trabajo.

A la suma del total del costo fijo mds el total del costo
variable es lo que se le llama costo total de produccidon. Es
importante poder determinarlo, ya gue con él se determinan las
medidas de ingreso de la empresa en un periodo de produccidn

determinado.
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Montero {(1971). Se incluyen no solo a los costos fijos y
variables como desembolsos explicitos, sino gue también a los
implicitos gque se derivan del usoc de los recursos propics ta-

les camo el trabajo no remunerado del productor y su familia.

En ciertos casos algunos costos considerados como fijos
y varian segiin varia el volumen de produccidn, y gue otros
costos son usualmente llamados variables pero se comportan co-
mo si fueran fijos. Por ello se les denomina costos semivaria-

bles {(Pappas y Brigham, 1984 y Tucker, 1976).

Costo Total Unitario
El costo total unitario se utiliza como base para calcu-
lar el precioc de venta ¢ para compararlo con el existente.
También se puede utilizar camo un control con respecto a la
eficiencia de la produccidén y como comparacidén entre diferen-

tes empresas agropecuarias (México, 1984).

El costo total de produccidn dividido entre el nimero de
unidades producidas es lc gue se le nombra costo total unita-
rio. Representa el cost6 total por unidad producida; y como
se derivan de los costos totales, requieren de la misma infor-
macién para poderlos determinar. Los costos gue se derivan del
costo total unitario son los costos medios y costos margina-—

les.
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Bishop y Toussaint (1967). La misma relacidn que existia
para las de producto se sostiene para las curvas de costos.
Sin embargo, en las curvas de costos existe la camplicacidn
de que tenemos curvas de costos variables y fijos y también
curvas de costos totales, es decir, cuandc nos referimos a
costo medio, el tipo de costo variable, fijo o total, debera
ser especifico. Sin embargo, el costo marginal existe tan so-
lo una curva, puesto que el efecto marginal es cuando Gnica-

mente el insumo es variable.

El costo marginal es el costo adicional del total nece-

saric para producir un incremento de una unidad de produccién.

Dentro de los costos medios tenemos a los siguientes: cos

to medio fijo, costo medio variable y costo medio total.

Costo medio fijo.
El costo fijo medio se obtiene dividiendo el total de los
costos fijos entre el total de unidades producidas, vy, a medi-

da que aumente la produccidn éste costo disminuyve.

Bishop y Toussaint (1967). A medida que se produce mas
producto, el costo fijo promedio disminuird continuamente, pe-
ro a una tasa decreciente. Bsto se debe al hechc de gque una
cantidad fija de costo se divide por niimeros cada vez mayores,

conforme aumente el producto,
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Costo medio variable.

Este puede ser al principio decreciente y al final cre-
ciente. Esta forma de "U" de la curva costo medio por unidad
podria deducirse de la forma de "U" de la curva de costo margi
nal. Cuando el costo marginal disminuye al principio, cada nue
va cantidad hace bajar el costo variable medio (Samuelson,

1575).

El costo variable promedioc se obtiene dividiendo el total
de los costos variables entre el nimero de unidades produci-

das.

Costo medio total.
El costo medio total se cbtiene mediante la suma de los
costos medio fijos y los costos medics variables por unidad de

producto.

Costos directos e indirectos.
A todos agquellos costos que estdn directamente relaciona-
dos con la produccidén (semilla, mano de obra, dertilizantes,

etc.) se les conoce como costos directos de produccidn.

Los costos indirectos, no tienen una relacién directa con
la produccidn de un articulo determinado. Los costos de un ta-
ller de maguinaria, por ejemplo, estdn indirectamente relacio-

nados con un producto determinado. Asi también los costos de
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administracidon y de corriente eléctrica son costos relaciona-
dos con el funcionamiento general de la empresa y, por lo tan

to, se consideran costos indirectos (México, 1984).

Beneficios
El beneficio econdmico neto que cbtiene un empresario al
producir un bien especifico es igual a su beneficio contable
menos lo que podria ganar con el mejor uso alternativo de su
tiempo y su dinero. Es decir, su beneficioc total menos los
costos explicitos e implicitos es un beneficic econémico neto

(Ferguson y Gould, 1979).

El beneficic de una empresa agropecuaria es el valor en

dinero de los productos obtenidos en un periodo determinado

(México, 1984).

Para calcular los beneficios de una empresa es indispensa

‘ble los siguientes aspectos:

- Productos cbtenidos.
- Volumen de ventas.

- Incramento.

Para calcular los beneficios de los productos obtenidos
se debe tomar en cuenta los productos vendidos, los consumidos

por la familia, los vendidos para pagar mano de obra, los alma



75
cenados y los subproductos.

El volumen de ventas es igual al valor de las ventas me-

nos el valor de las compras.

El incremento es igual a el valor final menos el valor

inicial en un periodo determinado.

El total del volumen de ventas mis el incremento presen-

ta el beneficio de la produccidén de un periodo determinado.

Depreciacién
1a depreciacidén de un recursoc representa el gasto y/o
disminucién en el valor del recurso durante su vida dtil. Se
aplica la depreciacidén solamente a los recursos que tienen vi
das Utiles mayores de un afio que no pueden ser divididos en
partes debido a su forma integral como en el caso de maquina-

ria, construcciones, mejoras, etc. (Hoffmann, 1969).

Ia depreciacidén anual de un recursoc es una estimacion de
la parte del costo total que corresponde a cada afio agropecua
rio durante la vida Util del recurso. Por ello, la deprecia-
cidn de un recursc es un costo al productor igual como los de
mis costos de produccidén aungque se calcula de manera diferen-

te.
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México (1984). Distingue dos tipos de medios de produc-
cidn: los ciclicos y eirculantes, mismos que son consumidos
durante un solo periodo de produccidn (herbicidas, insectici-
das, etc.) y los medios de produccién duraderos que partici-
pan en la produccidn, durante varios ciclos productivos. Uti
lizdndose sclamente una parte proporcional de sus servicios

en cada ciclo productivo (construcciones y magquinarias).

Para el cdlculo de la depreciacidén anual se explica a

continuacién:

Depreciacidén constante o lineal.

costo original -~ valor residual
No. de afilos de vida Qtil

Depreciacidén anual =

Costo total depreciable
No. de afics de vida atil

Para poder calcular la depreciacion, es necesario ccno-
cer el periodovde vida del medio de produccidn duradero. Di-

chos periodos son los siguientes:

- Vida técnica.

= Vida econdmica.

La vida técnica es el periodo gue va desde el momento de

compra hasta el momento gue éste medio de produccion duradero



17
se gasta campletamente.

La vida econdmica es el periodo entre el momento de la
compra y el momento en que el medic de produccidn ya no es ren
table. O sea, que cuesta mis el uso del medic de produccién

por unidad de producto, gue adquirir otro nuevo (México, 1984).

Para calcular la depreciacidn es necesaric saber lo si-

guiente:

- Valor de adguisiciédn.
- Valor en libros.

- Valor de reemplazo.

El valor de adquisicidn es el valor de compra que el em-
presario ha gastado por el medio de produccién. Lo que es 1lla

mado también costo original de bien.

El valor en libros es el valor gue figura en el balance
al momento de su valuacidn y equivale al valor de adguisicién

menos las depreciaciones.

El valor de reemplazo es el valor que el productor debe-
ria pagar por el mismo medio de produccidn nuevo al momento

del cdlculo. También llamado valor presente del bien.



18

Depreciacidén basada en el vValor de Adguisicidn.
1A depreciacidon que se calcula por este método es para un
medio de produccidn duradero con base en el valor de adquisi-

cidén y su vida econdmica, y la f&rmula es la siguiente:

Depreciacién = Yalor de a uisicidn

vida econdmica

Depreciacién basada en el vValor en Libros.
La depreciacidén anual se puede calcular también con base
al valor en libros del afio correspondiente, usando un porcen-

taje del Gltimo valor.
Depreciacidén = (vValor en libros) (% de depreciacidn)

Con este método, se considera que el porcentaje de depre-
ciacidén es fijo. Sin embargo, los montos de depreciacidén va-
rian cada afic. E1 valor del medio de produccidn depreciado

hasta el momento es lo gque se le llama valor en libros.

Depreciacidén basada en el valor de Reemplazo.

En los cllculos de depreciacidn previos, se considera que
el precio de adquisicidén de un medio de produccidén duradero no
cambia, pero en la practica los precios de construcciones, ins
talaciones, maguinaria y equipo si cambian. Por eso, la depre-

ciacién anual basada en el valor de adquisicidén no es la més
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correcta, Cuando el medio de produccidn esta gastado, las de-
preciaciones acumuladas serdn menores que el precio de compra
del mismo medio de produccidén nuevo; entonces, €8 necesario
gue cada vez gue los preciocs de compra cambien, se ajusten

los cdlculos de depreciacién al valor de reemplazo.

Depreciacidén por la Suma de Afios Digitos (D.S.D.).

La depreciacién anual estd en funcidn del costo original
(C.0.), valor residual (V.R.), hilmero de afios de vida Gtil
gque resta al bien al comienzo del afio agricola y por la suma-
toria de los afios del uno hasta el nimero que representa la

vida @til del recurso o bien. Su férmula es la siguiente:

(Nﬁmero de afios que quedan al comienzo)
D.S.D. = {(C.0. - V.R.) del afio agricola
e Suma de afios digitos

Para el cdlculo de la suma de afios digitos del recurso,

se pueden utilizar dos formulas, dependiendo del lapso o perio

do de vida util del recurso, esto es:
n

Suma de afios digito (vida corta) = Z
1

Suma de afios digito (vida larga) = (n}) (n+l)
el

n = Al nimero de afics de vida ttil del recurso.
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Los recursos que tienen hasta 10 afios de vida Gtil se con
sideran como bienes de vida corta, mientras que los gue tienen

una vida Gtil mayor a los 10 afios son bienes de vida larga.

Depreciacidén Anual Decreciente (D.A.D.).

Para el cdlculo de la depreciacidn anual por este método

se utiliza el costo original (C.0.) por la tasa de deprecia-

cion. La formula es la siguiente:

Costo original en el primer

D.A.D. = afc y después el valor res- Tasa de de-
e tante al comienzo del afio preciacidn
agricola

Para el cidlculo de la tasa de depreciacidn que se conai-

dere el recurso nuevo es la siguiente:

s o 1
Tasa de depreciacidon (2) No. de afios de vida Gtil

En cambio, si el recureo estd usado, la tasa de deprecia

cidn ha utilizar es la siguiente:

Tasa de depreciacidn = 1.5 { 1 _ '
’ No. de afiog de vida atil

valor Residual,

Dentro de este tema, se ha mencionado el valor residual
para determinar a la depreciacidn por ciertos métodos, por

tanto, se anexa la definicidén del término.
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Valor residual de un recurso depreciable es aquel valor

gue tendrd cuando el productor piense deshacerse de éste.

vida uUtil.

En

manuales y boletines técnicos se encuentran publica-

dos estimaciones de vida Gtil promedio de diferentes maguinas

y construcciones.

La

acuexrdo

a)

b)

c)

d)
e)
£)

g)

vida util de un recursoc para el productor varia de

con los sigquientes factores:

Cantidad de usoc anual (No. de horas usadas, etc.).
Condiciones de uso (condiciones climdticas, tipo de
suelo, polveo, etc.).

Mantenimiento (reparaciones adecuadas, cambios de
aceite y filtros, etc.).

Manejo del coperador.

Tipo de maguina © construccidn.

Calidad de magquina o de la construccidn.

Planes del productor para cambiarlo después de una

cierta cantidad de uso.

En base a lo anterior, el productor debe estimar la vida

atil de

cada recurso de acuerdo a las condiciones de uso de

su propia finca.
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Punto de Equilibrio
Este método nos sirve para determinar el nivel minimo de
ventas o de produccidn para cada uno o el conjunto de los in-
gresos que la empresa puede tener para gue ésta pueda operar

sin tener pérdidas.

Para poder llecar a determinar el punto de equilibrio

(P.E.) es necesario conocer lo siguiente:

a) Clasificar los costos de produccidn,
Costos Fijos: Estos son los que no varian con el volumen
de produccidn, como ya se ha dicho, son las depreciaciones,

sueldos de trabajadores permanentes, etc.

Costos Variables: Son los gue varian directamente con el
volumen de produccidn. Esto es, por cada unidad porcentual de
incremento en el volumen de produccidn se necesita la misma
proporcién en el incremento de la materia prima, combustible,

mano de cobra, etc.

El costo total de produccidn estd representado por la su

ma de los costos antericrmente mencionados.

Costos de Produccidn = Costos Fijos + Costos Variables



b} Los ingresos totales.

1.os ingresos totales gue recibe una empresa, son todasg
aguellas entradas en efectivo gue resulta de vender el volumen
de produccidn y/o subproductos a un precioc determinado. Se de-
fine matemdticamente como sigue:

¥ = I.X

Donde:

I = Ingreso por unidad vendida

X = Volumen de Produccidn

Y = Ingreso total

Teniendo el desglose de estos dos parametros, el punto de
equilibrio se puede obtener en forma analitica ¢ en forma gra-

fica.

En forma analitica se puede calcular de la siguiente ma-

nera:

En base al volumen de ventas

CFT

1 - Cvu
VT

FE

En base al porcentaje de la capacidad utilizada




En base a las unidades producidas

CFT
I - c¢cv

PE =

Donde =

Eﬂ
i

Punto de equilibrio.
CFT = Costo fijo total.
CVT = Costo variable total.

CVu = Costo variable unitario.

3

Volumen total de ventas.

I = Ingresoc por unidad vendida.

24

cv = Costos variables por unidad vendida.

Para determinar el punto de equilibric en forma grafica,

se utiliza el eje de coordenadas y es de la manera siguiente:

Costo

Volumen

FIGURA 1. Grafica para la linea de costo.

Costo
variable
Costo
Total
Costo
Fijo
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Linea de

ingreso
Ingreso

Volumen

FIGURA 2. Grafica para la linea de ingreso.

Uniendo estas dos grdficas es como se obtiene el punto de

equilibrioc.
linea de ingreso
Ingresos ” Ganancia
Costos
variables
Costos

Costos
Totales

Punto de equilibrio

- Costos fijos
‘Z;ﬁgidas

Volumen

FIGURA 3. Grafica para determinar el punto de equilibrio.
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Andlisis de sensibilidad
El andlisis de sensibilidad se refiere a la magnitud rela
tiva del cambioc de uno o mis elementos de un problema del ana-
lisis econdémico y financiero de un proyecto que hard cambiat ~

una decisidn entre varias alternativas (Price, 1976).

Si un elemento en particular puede gex variado en un ran-
go de valores sin afectar la decisidn, se dice gque no es sensi
ble a incertidunbres pertenecientes a ese elemento en particu-
lar. En cambio, si un pequeilc cambio egtimado en un elemento
llega a alterar la decisidn, se dice que es muy sensible a cam

bios (Price, 1976).

En los proyectos agropecuarios conviene que se sometan a
cuatro clases generales de andlisis de sensibilidad, que son

los siguientes:

a) Precios. Prchbablemente tode proyecto agropecuaric debe
ria ser examinado a fin de comprobar como varia su rentabili-
dad si resultasen eguivocados los supuestos relativos a los
precics. Con ese fin, se pueden formular otros supuestos a cer
ca de los precios futuros y, de ese modo, puede verse la mane-
ra en que éstos afectarian el rendimiento econdmico y finangie

ro internco.
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b) Retrasos en la Ejecucidn. La mayoria de los proyectos
agropecuarios son muy susceptibles a gue se produzcan retrasos
en la ejecucfén. El tratar de determinar los efectos que puede
producir el retraso en los rendiﬁientos econémicosly financie-

ros internos constituye una parte importante del andlisis de

sensibilidad.

¢) Costo Superior al Provisto. Debera analizarse el proyec

to para determinar su sensibilidad a unos costos de produccidn

superiores a los provistos.

d) Rendimiento. Puede ocurrir que se desee determinar 1la

sensibilidad de un proyecto propuesto a los errores gque se CO=-
metan a la estimacidén de los rendimientos. La determinacidn de
la sensibilidad de un proyecto en base a su rendimiento, puede

ser Otil para decidir si se debe proceder a la ejecucién del

provecto.

La técnica del andlisis de sensibilidad consiste en cal-
cular de nuevo la cifra indicativa del valor del proyecto uti—A

lizando las nuevas estimaciones relativas a los disgtintos ele-

mentos de costo o rendimiento.

El andlisis de sensibilidad es, en realidad, un medio in-
directo (y a menudo suficiente) de resolver la cuestiodn de

riesgo y la incertidumbre en el andlisis de proyectos.



MATERIALES Y METODOS

Materiales.

El presente trabajo se llevd a cabo en la explotacidn ca-
prina-del Campo Experimental Pécuario de la Facultad de Agro-
nomia de la U.A.N.L. que se encueétra en el Municipio de Ma-
rin, Nuevo Ledn, dicha explotacidn estd ubicada en el Km.

17.5 de la carretera Zuazua=-Marin y se encuentra dentro de

las instalaciones de la F.A.U.A.N.L.

En las explotacicnes caprinas son pocas aguellas gue tie-
nen instalaciones y equipo muy sofisticado, sino que cominmen=
te son materiales de la regidn que se caracterizan por ser eco
nomicos y que a la vez permite satisfacer las necesidades in=
dispensables de la explotacidn, ya que el ganado caprino por
su rusticidad no exige materiales e instalaciones costosas gque
en muy poco repercutirian en la produccién comparado con la .

utilizacidn de otros materiales mis econdmicos.

Inventario de los animales con gue cuenta la explotacidn
caprina de la F.A.U.A.N.L. y una breve descripcidén del compor-

tamiento reproductivo del hato:

- Cabras en produccidn 92
- Triponas de 1984 (reemplazo) 33

- Animales nacidos en 1985



Hembras: 71

Bajas 11
Vendidos 27
Reemplazo 33 33
Machos : 97
Bajas 17
vendidos 80
- Sementales 5
Total 168
Partos de 1985:
Total 92
% del total
Parto simple 22 23
Parto doble 65 71.5
Parto triple 5 5.5
Partoc cuaduple 0 0.0
100.0

Estos animales para su alojamiento se distribuyeron en
cuatro corrales: las hembras se encuentran en tres de éstos
con dimensiones de 12.5 metros de longitud por io metros de an
cho (125 met;.ros cuadrados para cada uno), mientras que los se-‘

mentales, se encuentran estabulados en un corral de 27 metros

de longitud por 9 m de ancho (243 metros cuadrados).



En las siguientes paginas se da una especificacidn deta-
llada de los elementos que componen estos corrales. Se hace
notar que en corral de los sementales se encuentran 20 anima-
les, de los cuales para efecto de los cdlculos del presente
trabajo se toman nada mas a 5 sementales debido a las condi-
ciones de manejo del hato considerado camo bueno, se le atri-
buye 25 hembras por macho. Lo que biene siendo el 25% de to-

dos los gastos gue incurre el corral.

Aungue con anterioridad se dice que el equipo y las cons
trucciones de las explotaciones caprinas son de materiales de
la regidn que son econdmicos y eficientes en base a las exi-
gencias de la explotacidn, las construcciones gque enseguida
se describen son caros pero su durabilidad es mayor gque los

otros materiales.

Dentro de los materiales del presente trabajo, también
se incluyen los registros de produccidn y los registros de in
gresos y egresos de la explotacidén de cabras criollas de la

F.A.U.A.N.L.

En bagse a los cdlculos de las gradficas que a continua-

cidén se describen se obtuvo la Tabla 1.
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Desginse de los corroles de clojomiento de locs animeles.

TECHO

Hembros

(350)(30.00)= 183
16500 m2

85.80m.

30.00 m.

——

T

}
!

Machos

{700)1(9.00)= 63
83.00m2

7.00 m,

—
]

9.00 m. "

Total redondeado

165 + .25 (83 ) = 181.00
1I81.O0Om2



MUROS

]
o.
o
|
| 30.00 m. '
i
‘!
n
-l
|
- 1
L 9.00m
i

Hembras

Areo de bordo

(1.55){30.00)})=48.50m2
im2= 12.%5 blocks
45.00m? = 582 bloks

Machos
Area de barda

(1.53)(9.00)=14.00 m?
im*= 12.5 blocks

14.00nf= 175 blocks

Totali

582+ .250175) =
626 blocks
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COLUMNAS
p————+
Hembras
Concreto :
LIS YL ITH(2){T)= . 453 m?
y .
o Varilla ® 4
‘ (2) (4) {7} = 56.00 m.
Syl Atambron
' o) (2 L1191+ 2LITY ) (7))
verlllo!dw’ = 81.00 m.

€
o
g ,
) ~
SEMENTALES

Concreto
M 452)+(.25(.13) ) = . 485 m®

' Veorilla /74
56.00m + 18 (.28)= 60.00 m.

g Alombron :

\ | 51+ (4.8 (.25)= $5.00 m.
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(78 y 24 )

COLUMNA DE ACERO
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o
S

_J
__

Hembres

11.8) (35.00) =83.00 m.

Sementiaies
Totales

(1.8) (26) = 42.00m.
(63.00) + .28 {47)=75.00m.

nm._
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CIMENTACION

o o— —]
Sr—— d

Hembras
S ST T Pedestal:
\ N Concreto
_ Y ¢ ) LIT) L9 T)=.226m’
S 3 o
) \podestal - 2 Varilla /4
A 1342 ) {(4) (71: 28.00m.
N : oy
A2 N\ '//‘*‘\' — Alambron
> , o (Sestribos) (72} (T7)=28m,
N\ \\_-, SN zapate (T § y2d' )
t - i
Zumu:
Concreto

1.8) 1.8)1.2) (7) = .80 m:

l 19

A Varilie 174

Pedestetl {4vor) (.8)(2)(T)=4500m

.80

..o

1

T

Cc um Zopete



-] 4

Sementales

Pedestal :

Concreto
CIT) LI9) (1) (2)=.065m .

Vorillo 8t 4
im (4){2)= 8.00m.

Estribosticlambron iA4)
(Sest){.72) 12)=T720m

Zapata:
Concreto _
.8) L8) (2)(2)=.256 m

Verilio® 4
{4 Vor) 1.8) (2) {2)=12.8mI
= 3ml.

Totales pedestal y zapo
fos.

Concreto
9+ .226 + L251.085 +
256) 1z 1.2m?

Vorilla 8 4
28+ 45+.25 184 13i=7TO m.

Alambron
25+ .25(7.21=2T m
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VIGA DE CIMENTACION
e - A R S
(30m.$. yOm o )

Hembras

Concreto: .
(2) LI3) 30)=.9m.

Varilic & 4
4 (30m) = 120.00 m.

Alambron
(30m~z.2) (.T2)= 108 m.

Sementoles

Concreta: .
2 L18) Q)= .27 m

Varilla # 4
4 (9) = 36.00 m.

4 vor. 8 4

Alambron:
D (9m/2) L.72)= 328 m

| 4D ' Totales

Concreto

O+ .28 ((27)=.96m"

Varilla & 4

120+ 25n(36) =129 m
Alombron

108+ .2513285)=10m

20
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BASES CONCRETO DOE _COLUMNAS

{hembras 7, maochos 2)

Hembros
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.

.28 L0321 =
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Q
-
»
L
O
c
Q
[ &

2m

A2 +

BASES DE CONCRETO PARA POSTES DE LA CERCA

83yo” 28)

(

Hembras

631(.31=.4238

L18) (8] (,

o
s m
£ ~
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~ Y
. F
s o
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MAELA BORREgUERA .50 m. sncho

{ hembras 3 corrales de
I8 X 10 sementales
27 X 9)

PILAS
(1.5% y.5%)

t . 856 I

qr/ &

88 {

e

e el /L

/‘/’é’é é; =

Hembros
(HSY 44+ 10(3) T8 ml,

Sementoles
(27) (2)+ O = 63

Totales
76 * 256(63) 102 m.

Hembras

Biock
L7T) 1.B) 2 + L85)(.6)2
= 1.86m*

Int = 12.5 blocks
1.88 nf. = 36 bDlocks

Piso
Concreto

L8) L13) 1.85) L.IS)=N4m.

Vorilla # € C/17¢cm.
(1.5)8 (L8) +(.85] (4))

= 0680 m.
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. Sementoles

Biock
36,/3= 12

Piso
Concreto

14732 0.038nm

Vaorilla 84
9.6/3=3.2m.

Totales

Block
12 .L28)+ 386 = 39

Concreto

(038) 1251+ .14 = 118

Vorilla it 4

3
m

13.2) (25)290:= 10.5m.

4l



COMEDERO DE SEMENTALES
p~——————  — A e —y

Black
Pise 2
L .70 |
|
Lede
‘;l'
L
- 8
1 .80 4
-

¥
[ 1]
tude V2 29 + tuvos

|

|

L

1

[

-
-
.30, . TO

Tubo 172"

(M2 38).T+ 7+ .5 {2)
= 36.7 ml

Area de block

L3} (T)e . 30.5) (2):2.440
id = 12.5 blocks
2.4 m'= 30 bloks

Area de piso
(8) (M=35m

Im': 2.5 blocks
¥ 5uf= 44 blocks

Totales
Tubo=1s72""
37 1.25)=0.25=10m

Block _
(30+44) (.25)= 9blotks
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ESTRUCTURAS
Palines {o—-2y¢ 41}

-1

685 £y 4m.
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Sementoles Hembras
Tubo 2" Tubo 2"
03 12)12)= 28m 4)(4)i2)= 32 m
Tubo 3/4 " Tubo 3/4 "
2y (7.2 t1Y = 14.5 m 4 143) 1H=18m
Totales

de 2" = 32 (.25 1(26): 38.5
de 374" = (145) +18= 22

4

VIGAS
45y & o 3I/a"
1.03 ¥ 03 y
.75 . 28 78
3
Hembras Sementales
Tubo 374" Tubo 3/4

2 (5*3+2(LO3)+ . 75)= 130 m 5145+ 75+ 3¢ 150)=49

Total= 130+ 12.5= 1425 m
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Métodos.

Para poder determinar el costo de reemplazo (gasto en que
incurre el rancho ganadero por el hecho de reemplazar las hem-
bras adultas y/o pocas productivas, enfermas, etc. por anima-
les nuevos y mas productivos), es necesario tomar en cuenta el
indice de mortalidad (gque generalmente es de un 2% en condicio

nes de manejo regular) de los animales en produccidn., Asi como

el indice de nacimiento.

El costo de reemplazo se multiplica el precio promedio de
las hembras que vah a ser reemplazadas por el porcentaje que

presentan estas hembras del total de las hembras en produccidn.

Lo primero que se tiene que hacer es determinar el por-
ciento de las hembras gue van a entrar en produccidn y las que

van a ser vendidas.

Con los diagramas de Venn de la Teoria de conjuntos se

puede determinar los porcentajes de reemplazo. Esto es:

U = 100%




Donde :
A = Es el porciento de las hembras que no tuvieron cria
en la paricidn anterior.
B = E1 porcientc de las hembras que ya estan muy viejas.
a = El1 porciento de mortandad durante el afio y por 1lo
tanto no tuvieron cria (Subconjunto de "a").
Af\) B = El porciento de las hembras que ademis de no tener

cria la pasada época de paricidén ya estdn muy viejas.

De donde:
el porciento de hembras a reemplazar lo representa AB. Y

las gque van a ser vendidas (AUB)-~(a).

Para calcular el costo de mantencidn de una hembra hasta
su primer servicio se hace de la siguiente manera: Se suman
todos los costos para mantener una hembra adulta por un afio.
Estos costos son: nutyicién, inseminacidn, mano de obra, sani

dad, etec.

Una vez teniendo este coesto, se divide entre el porciento
de nacencia del afio anterior:; con esto se obtiene el costo de

la cria al destete.
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Costo de mantener una Costo de mantener a la hembra

cria del nacimiento _ adulta por un afio

al destete % de nacencia del afio ante-
rior

Para calcular el costo de mantencidn del destete a su
primer servicio, se empieza haciendo que este grupo de hem-
bras de reemplazo comparta junto con las que estdn en produc-

cidn los costos que incurre el rancho.

Esto ge logra dividiendo el total de los costos de el

rancho entre las sumas de las hembras de produccidn y las de

reemplazo. Esto es:

Costo de mantener una Costo total de produccién
hembra de reemplazo = — s
Hembras en produccion + hem=-
por un afio
bras de reemplazo

Se desea obtener el costc de mantener una hembra de repo
sicidn desde gue nace hasta su primer servicio. Esto se logra

de la siguiente forma:

Costo de mantener una
hembra de reemplazo Costo de mantener No. de meses
s 12

Clo0O

A este costo se le suma el costo de 1la misma hembra en el
momento de ser destetada y se obtiene el costo de una hembra

gque puede ser utilizada para formar parte de las hembras de

producciodn.
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Costc de mantener la cria al destete

Costo de destete a la pubertad
Costo de una hembra de reemplazo

Ahora, como 1lo que se desea, es calcular el costo de
reemplazar una hembra en produccidén no la de reemplazo, esto
se logra calculando el ingreso del rancho por vender a los ani

males de desecho. Esto es:

Ingreso por animales (Peso promedio de animales de
de desecho = desecho) (precio por Kg)

El costo de reemplazo se obtiene de la diferencia pondera
da entre el costo de la hembra nueva menos el ingresoc pondera-

do por animal vendido:

Costo ponderado por reemplazo

Ingresc ponderado por animal vendido
Costo de reemplazo

Depreciacidn.

Al hablar de depreciacidn se esti refiriendo al desgaste
fisico de un equipo, maguinaria o construccidn utilizados en
la actividad productiva. A este desgaste, corresponde una pér

dida de su valor econdmico, caso en el cual se estd hablando

de amortizacidn.

En realidad los términos significan lo mismo {deprecia-
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cidén y amortizacidn), aungue por costumbre se utiliza la pala
bra depreciacidén para definir ambos fendmenos; al segundo tér

mino, como amortizacidén de gastos, de préstamos, etc,

El avance tecnolbégico de la época también influye en el
valor econdmico de activos fijos, ya que al aparecer en el
mercado instrumentos mds veloces o mds eficientes que favorez
can al abaratamiento de los costos y del aumentoc de la produc
tividad, disminuird considerablemente hasta el punto en el
cual sea imposible la venta de ese bien. Este fendmeno es tan
impoxtante qué muchas empresas ven reducido el valor de su ma
quinaria en un tiempo relativamente corto, sin que hallan lle
gado al agot#miento de su vida Gtil. Al fenémeno descrito se

le conoce como absolencia.

Con anterioridad se han mencionado y descrito los métodos
de depreciacidn, para el presente trabajo se utilizara el mé-

tode lineal o constante.

v.0. - V.D.
Afios de vida util

donde :
D.A. = Depreciacidn anual
vV.0. = Valor original

V.D. = Valor de desecho O rescate
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Mano de obra.

En la explotacidn caprina desempeiian sus labores tanto
empleadcs permanentes comc eventuales:; cada uno de ellos tie-
ne una funcidn especifica y le dedica diferente nimero de
horas a la explotacidn, por lo cual se harda un andlisis de
puestos para poder calcular el salario percibido por cada tra

bajador.

Andlisis de Puestos

l) Jefe de Campo:

Area de Respon- Campo Experimental Pecuario, Marin, N.L.

Sabilidad.

Responde ante: Direccidn de la F.A.U.A.N.L.

Funcidn: Administrar y dar asistencia técnieca al
campo .

2} Mayordomo:

Area de Respon- Campo Experimental Marin, N.L. Seeccidn
sabilidad. Pecuaria.

Responde ante: Jefe de Campo.

Funcion: Coordinar el pexrsonal y darles asisten-

cia técnica.

3) Auxiliar de Mayordomo:

Area de Responsa- Granija avicola, especies mencores, cabras
bilidad. Y ovinos del Campo Experimental Pecuario
de Marin, N.L.

Responde ante: Mayordomo.



4)

3)

6)

Funcién:

Pedn:

Area de Respon-
sabilidad.

Responde ante:

Funcidn:

Contador:

Area de Respon-
sabilidad.

Responde ante:
Funcién:

Secretaria:

Area de Respon-
sabilidad.

Responde ante:

Funcidn:

En base a este
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Llevar registros de produccidn y aplicar
técnicas de manejo.

Explotacidn Caprina de la F.A.U.N.L.

Auxiliar de Mayordamo.

Ordefia y pastor de las cabras.

La contabilidad del Campo Experimental
Agropecuario de la F.A.U.N.L.

Jefe de Campo Pecuario y Jefe de Campo
Agricola de la F.A.U.N.L.

Llevar registros de ingresos y egresos
vy la contabilidad del campo.

Oficina del Campo ExXperimental, Marin,
N.L.

El Contador del Campo Experimental de
la F.A.U.N.L.

Magquila de todos los datos contables del
Campo Experimental, Marin, N.L.

andlisis se hace la siguiente tabla.



54

‘o3sendxa ynbe e 33

~UeI3JTPp SO oTIeTERS NS ‘oOjue)} OT a0od & seIoy S19S JIGNO 2pPuUOP ODTIRIAPeIe) 89 snb ap 23
-1ede ‘ejp Iod sexoy sSOp eDIPApP B1 OBIvO 8359 ue oa@g *sojzsond sp BISTTRUER T2 u2 O3TID
~s83p odTnbapiel uspic [s upbas oo1borT 203xed odue) sp ajar 18 9qroxad onb oraeres [F :vION

Te3aL
00°E€ZP CE 00°€Z¥’EE LG8 cZ'0 0'€bE  00°989 05°162°01 odue) 9p 9390
00°'S8Z'1S 00°<8Z’1S 05 I€T 6Z*0 6°G26  0§°L02°V L7ETT’E9 PepT TeIUcy
00°STL‘92 00°STL‘9Z 0589 620 6°€LZ 0B°T61'C  O0S"LLB‘ZE eTIN}BI098
00°T1S6°¥pS 00°156'¥S 06°0b1 G0 8°182 00°SSZ‘T  0Z°Sz8‘€E ouopoARy
ouopIoiey
00°'0£6°0ST 00°0£6°06T  00°L8€ z G°€6T 00°8¥S‘t  00°0ZZ’tl 9p JeTTTXY
00°Z61°6¥S 00°0BZ‘Z6€  06°S00°T 8 9°6ZT 06°G00°‘T  0L°Z80’ST ugRd
_sax RIp/euTIaed vlp xod
TenuY ope( ey -joTd¥e/op  euTideo upto  exoy xod  otxeTp <861 us OLIAINGD
™I -eqei] oOfawTes Tqrozsd ofx -wjordxe el v OTIeTRS OLIWTRS TRUROUTN)
op "N BTp OTJETVS SepedIpsp’sIH X orxeres

“SOoTIRTRS S8OT 2p Isorbsag "z wWIdAVYy



RESULTADOS

DESGLOSE DE LOS COSTOS DE PRODUCCION DEL LITRO DE LECHE DE CA-
BRAS CRIOLLAS DE LA F.A.U.A.N.L.

CONCEPTO
COSTOS VARIABLES $
- Sanidad Animal 76,237.00
- Inseminacién y/o Sementales 27,375.00
- Material de ferreterfa : 832.00
- Mano de obra eventual 182,091.00
~ Anuncios en periddicos 3,460.00
= Material de laboratorio 6,019.00
Total 296,014.00
COSTOS FIJOS
- Mano de obra permanente 866,496.00
- Mantenimiento de Const. e Inst. 1,100.00
- Mantenimiento de equipo de Transp. 2,754.00
- Depreciaciones 13,361.00
- Costoc de reemplazo 986.00
- Ingreso por venta de cabritos* 527,510.00
Total 357,187.00
COSTO TOTAL DE PRODUCCION
~ Total de costos variables 296,014.00
- Total de costos fijos 357,187.00
Costo Total 653,201.00

Costo de produccién($) 653,201.00
Total de litros pro-
iapeyios, 14,177.00

Costo por litro 46.07

* Supuesto de gue el ingreso por ventas de cabritos aporta el
100% a costos fijos.
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UTILIDAD POR PRCDUCCION DE LECHE DE LAS CABRAS CRIOLLAS DE LA
F.A.U.A.N.L.

CONCEPTO $

INGRESC TOTAL
(14,177 litros a $ 67.54) 957,514.58

COSTO DE PRODUCCION 653,201.00

UTILIDAD NETA 304,313.58




EXPLOTACION LECHERA DE CABRAS CRIOLLAS DE LA F.A.U.A.N.L.
{19865)

Andlisis del Punte de Equilibrio en base a litros de leche.
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INFCRMACION BASICA

Costo Variable Total (C.V.T.) = $§ 296,014.00

Costo Fijo Total (C.F.T.) = § 357,187.00

Produccién Total de Leche (P.T.) (Lts.) = 14,177.00

Precioc Promedio Unitario de Venta (P.V.) = § 67.54
DESGLOSE DEL ANALISIS :

CONCEPTO FORMULA VALOR

Costo Variable C.V.U. = CéviT' s 20.87

Unitario (C.V.U.) st

Contribucidn Marginal

Unitario (C.Mg.) C.Mg. = P.V. - CUVQUI $ 46.66

Punto de Eguilibrio

) *ﬂa— (Lts.) 7,655.10
(P.E. * *

Punto de Equilibrio (P.E.)

P.E. = 7£655.10 Litros

B P e e e P ot
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EXPLOTACION LECHERA DE CABRAS CRIOLLAS DE LA F.A.U.A.N.L.
{(1985) |

Andlisis del Punto de Equilibrio en base al volumen de ventas.

INFORMACION BASICA

Costo Variable Total (C.V.T.) = § 296,014.00

Costo Fijo Total (C.F.T.) = $ 357,187.00
$ 957,514.00

Volumen Total de Ventas (V.T.V.)

DESGLOSE DEL ANALISIS

CONCEPTO FORMULA VALOR
Punto de Equilibrio C.F.T
(P.E.) P.E. = F-:V—-T—. $ 517,024.00
V.T7.V.

Punto de Eguilibrio (P.E.}

P.E. = § 517,024.00

1 3¢ 4+ + 3+ +F + 1



ANALISIS DE SENSIBILIDAD DE ALGUNOS FACTORES DE PRODUCCION
"QUE SE REFLEJAN EN LA UTILIDAD DE LA EMPRESA

Los Factores son los siguientes:

a) Costo de Produccidn. Supuesto que se vea aumentado a un
25% del actual.

b) Precio del Litro de Leche. Supuesto gue disminuya un 10%

del precio actual.
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¢) Volumen de Produccidn. Supuesto que llegarf a disminuir en
un 30% del total de litros producidos

en 1985.

ANALISIS DE SENSIBILIDAD

INFORMACION BASICA

Costo Variable Total (C.V.T.) 296,014.00

Costo Fijo Total (C.F.T.) 357,187.00

Costo Total (C.T.) 653,201.00

Utilidad (U.) 21.47

Precio por litro (P.V.) 67.54

Volumen de Leche Producida (P.T.) (Lts) 14,177.00

Costo de Produccién (C.P.) 46.07
DESGLOSE DEIL ANALISIS

CONCEPTO FORMULA VALOR

Utilidad en base = _

a 30% de C. de P. W R B = R-F. $ 9.98

Utilidad en base

a 10% menos del P.V. Ue=PV. -cC.P. $ 14.71

Utilidad en base a = _C.F.T, _ C.V.T.

30% menos de P.T. u P.V. P.T. P.T. § 1.71




CONCLUSIONES Y RECCMENDACICNES

En base a los resultados cbtenidos en el presente traba-
jo, se puede observar gue los costos de produccidn son mayo-
res, comparados con la media de las demis explotaciones de

la regiodn.

Estos costos son elevados debido a que la explotacidn
cuenta con una mayor mano de obra (jefe de campo, mayordomo,
administracidn, etc.) gque elevan los costos fijos de produc-
cién, ya que el orden de importancia gue persigue la explota=-
cidn caprina en la F.A.U.A.N.L. es la enseflanza, la investiga
cién y por Ultimo, la produccidn, mientras gue las demis ex-

plotaciones sdlo se preoccupan por égta ultima.

La produccidén promedio del hato es de 0.93 litros por
dia por cabra, lo cual por ser criollas se puede considerar
como buena produccidn. Se podria mejorar con una presidn de

seleccidon mis eficiente junto con un mejor manejo.

Es importante poner mias cuidadc en los cabritos recién
nacidos, va gque se observd el 16.6% de pérdidas por muertes,
disminuyendo este porcentaje de muertes daria un mayor ingre-~

so a la explotacidén y disminuirian los costos de produccidn.

Se cbserva que la empresa tiene buena sensibilidad para



goportar cambiocs en los costos de produccidn y del precic de

venta del litro de leche.

62



BIBLIOGRAFIA

Aguilar, V, a. y Colaboradares. 1982. Administracidn Agrope-

cuaria. Editorial Limusa, México.

Bishop, C.E. y Toussaint, W.D. 1976. Introduccidn al anflisis

de Economia Agricola. Editorial Limusa, México.

Brigham, E.F. y Pappas, J.L. 1978. Economia y Administracidn.

Segunda Edicién. Editorial Interamericana, S.A.

Brigham, E.P. ¥y Pappas, J.L. 1984. Fundamentos de Economia y
Administracion. Nueva Editorial Interamericana, S$.A. de

C.V. México

Donnadieu, E.F. 1969. Conceptos Modernos de Economia Agrope-

cuaria. Impresidn preliminar. Derechos Reservados.

Ferguson, C.E., Gould, J.P. 1979. Teoria microecondmica. 2da.
Reimpreéién de la Segunda Edicidén en Espaficl. Fondo de

Cultura Econdmica. México.

Hoffmann, R.A. 1969. Andlisis, Planeacidn y Control de la Em-

presa Agropecuaria.

México. 1982, Manuales para la Educacidn Agropecuaria. Admi-
nistracidén de empresas agropecuarias. Editorial Trillas.

México, D.F.



64

México. 1984, Manuales para la Educacidn Agropecuaria. Adminis

tracidn de empresas agropecuarias. Editorial Trillas. Mé-

xigo, D.F.

Montero, B.E. 1971. 3ndlisis econdmico de los datos de inves-
tigacidén en ganaderia. IICA de la OEA, Zona Sur. Linea de

investigacidén agricola. Editado por Edmundo Gastal. Monte

video, Uruguay.

Price, J.G. 1976. Andlisis econdmico de proyectos agricolas.

Editorial Tecnos. Madrid, Espafia.

Samuelson, P.A. 1975. Curso de Economia Moderna. Editorial

Aguilar. Espafia.

Tucker Spencer A. 1976. El sistema de equilibrio. S5ta. Ediciédn.

Herrero Hermanos, Sucs. S.A. México.

Veldzgquez, M.G. 1980. Administracidn de sistemas de produccidn.

Cuarta Edicidn. 3ra. Reimpresidn. Editorial Trillas. Mé-

xico.



| ﬁo.ﬁcﬁﬁg :

2

=

e 3

o8
&

-;sg.'i

suifi

*

¥t Leix




